

宁夏发展无公害农业优势条件浅析

张 静

(宁夏科技发展有限公司,宁夏 银川 750001)

摘要:发展无公害农业已经成为国内外市场竞争的关键和广大消费者的普遍要求,无公害农产品标准体系的建设与实施都是基于一定的限制条件,通过深入分析宁夏所具有的自然资源、区域特色、人文及农产品特色等优势条件,为建设具有宁夏特色的无公害农产品标准体系以及实施提供了理论依据。

关键词:无公害;农业;优势条件

中图分类号:S-0 **文献标识码:**A **文章编号:**1002-2767(2013)10-0098-02

发展无公害农业,生产优质、卫生、安全的无公害农产品,已经成为国内外市场竞争的关键和广大消费者的普遍要求,实施无公害农产品标准体系已成为新形势下农业发展的必然趋势。然而,无公害农产品标准体系的建设与实施都是基于一定的限制条件的,例如,对产地环境的要求,无公害的病虫害防治技术和施肥要求,以及检验、包装及贮运等物流技术的运用^[1-2]等。深入分析宁夏的基本条件是建设具有宁夏特色的无公害农产品标准体系以及实施的根本保证。

1 自然资源优势

宁夏回族自治区位于我国的西北部的黄河上游地区,面积 6.64 万 km²。宁夏南部是典型的黄土丘陵沟壑区,与甘肃省相连,东邻陕西省,西部、北部接内蒙古自治区,这三面被沙漠包围着。被誉为“塞上江南”的宁夏平原,自秦汉以来,劳动人民就在这里修渠灌田,发展灌溉农业,其引黄灌溉已有 2 000 a 的历史。我国自古就有“天下黄河富宁夏”之说,黄河在宁夏境内全长 397 km,流经 13 个县(市、区),引黄灌溉条件得天独厚。沿黄河两岸的宁夏平原土地肥沃,地势平坦,沟渠纵横,农业资源条件优越:土地资源充裕,有耕地 110.33 万 hm²,宜农荒地 66.67 万 hm²,宜渔荒地 13.33 万 hm²;自南向北分布着草甸草原、干草原和荒漠草原等,草场资源广袤多样;宁夏水资源得引黄灌溉之利,引黄灌区旱涝保收,光热资源及

劳动力资源丰富,在西北地区农业综合生产水平具有明显优势,是西部“五大粮仓”之一,西北地区重要的商品粮基地和国家级“两高一优”农业示范区。优良的自然环境使得宁夏具有十分明显的发展无公害化农产品的区域优势。

2 区域特色优势

宁夏是我国唯一的回族自治区,享有民族区域自治权,它自古以来就是内接中原、西通西域、北连大漠的各民族南来北往频繁的地区。在党中央、国务院的关心支持下,宁夏农业农村经济步入了历史上最好的发展时期。随着农业综合生产能力的提高和农业生产基本条件的改善,宁夏的现代农业持续发展,农业产业结构实现了重大调整。在对农业资源禀赋及其转化利用规律再认识的基础上,自治区启动实施了新一轮特色优势产业发展规划,进一步加大政策引导和扶持力度,加大产业带和产业大县建设步伐。枸杞、清真牛羊肉、奶牛、马铃薯、瓜菜、优质粮食、淡水鱼、葡萄、红枣、农作物制种、优质牧草、中药材和苹果 13 个特色优势产业每年保持两位数增长,13 个产业带基本形成,呈现出区域化布局、专业化分工、规模化生产和产业化经营的良好发展态势^[2]。蔬菜、肉、蛋、奶和水产品等产量逐年增加,品质不断提高,在满足市场需求的同时,还销往周边省区。

3 人文优势

作为国内唯一的回族自治区,宁夏有回族人口 202 万人,占总人口的 35%,具有独特的民族文化优势。清真食品是回族等信仰伊斯兰教民族的唯一食品,其带有浓厚的宗教内涵。“清真”一词,是我国穆斯林在长期继承和发扬伊斯兰文化

收稿日期:2013-04-26

作者简介:张静(1971-),女,宁夏回族自治区贺兰县人,硕士,副研究员,从事科技信息服务、网络信息编辑、科技宣传等工作。E-mail:5047265kj110@163.com。

中对伊斯兰教基本教义高度浓缩后的概括。宁夏清真食品的生产 and “清真”品牌的开发有很强的区位优势。清真食品不仅在国内有着广阔的市场,而且在国际上,尤其是阿拉伯国家有着十分旺盛的需求。在我国加入 WTO 后的今天,“绿色贸易壁垒”重重^[3],大力发展“绿色清真”品牌的农产品,在注重农产品质量安全的同时,需更加注重突出地方特色和民族特色,更加注重传统农产品与现代农产品的结合,这既是宁夏农产品进入阿拉伯世界从而走向全球的优势所在,也是必然选择。

4 农产品人均占有水平高

与全国大部分省市相比,宁夏人口密度相对较小,在自治区党委、政府的正确领导下,宁夏农业农村经济步入了历史上最好的发展时期。随着主要农产品产量的增长,粮食生产连续 7 a 增产,2010 年达到 356.5 万 t,再创历史新高,是全国 5 个连续 7 a 增产的省区之一。人均粮食占有量达到 560 kg 以上,位居全国前五位。鲜奶人均占有量是全国人均水平的 6 倍,水产品居西北地区首位。农民人均纯收入连续 5 a 保持 2 位数增长,连续 3 a 高于全国平均水平,2010 年达到 4 675 元。这些都为发展无公害农业,为无公害农产品的生产、认证、消费,以及无公害农产品标准的推广创造了有利的社会条件。

5 农产品的特色优势

2003 年,宁夏回族自治区政府制定了《宁夏优势特色农产品区域布局及发展规划》,初步形成了牛奶、枸杞、清真牛羊肉和马铃薯四大战略性支柱产业带和酿酒葡萄、蔬菜、淡水鱼、优质牧草及饲料、优质水稻及玉米六大区域特色优势产业带,整体提升了宁夏农产品市场竞争力。优势特色产业的形成,不仅成为宁夏农业发展和农民增收的重要增长点和最大亮点,而且成为无公害农产品认证和农业产业化发展的中坚力量。宁夏的枸杞有“枸杞甲天下”之说,产销量占全国 60% 以上;宁夏的清真牛羊肉、乳制品和毛皮制品深受国内外客商的欢迎;“宁夏滩羊”是我国特有的种质资源,肉质鲜美;宁夏南部山区的马铃薯栽培历史悠久,属天然的绿色食品;贺兰山东麓是酿酒葡萄种植的最佳区域,所产葡萄酒品质优良;宁夏中卫的硒砂瓜富含多种维生素,产品销往全国,清真品牌优

势独特。目前,由宁夏农林科学院农业部枸杞产品质量监督检验测试中心主持制定的《绿色食品枸杞》标准日前通过农业部专家组审定,即将颁布实施,为枸杞标准体系的进一步完善铺平了道路,同时也为其它农产品的“绿色化”起到一个标杆的作用。

6 宁夏落后地区为无公害农产品的开发提供了有利条件

西海固地区位于宁夏南部地带,是黄土丘陵区西吉、海原、固原、彭阳和同心等 7 个国家级贫困县的统称,这里总面积约 3 万 km²,总人口约 230 多万人,其中回族人口约 110 多万人,是典型的回族聚居地区。这里不仅是宁夏经济最为落后的地区,也是全国最为贫困的地区。但是,这些地区很少使用或不使用农药、化肥和除草剂类人工合成物质,自然资源和生态环境污染程度很低,有些农产品从种植到采收符合无公害农产品的生产标准,更有少数农产品甚至是天然的绿色产品,只是未被开发出来而已^[4]。相对长期使用农药和化肥的地区,这些地区的农业转型为无公害农业的转换期更短,发展无公害农产品产业潜力很大,实践也证明,发展无公害农业是这些地区摆脱贫困的重要途径。西吉县农民单纯靠种植无公害马铃薯的人均收入 2003 年为 350 元,占当年农民人均纯收入的 20% 左右;2005 年为 550 元,占农民人均纯收入的 1/3。

“十二五”是全面建设小康社会的关键时期,也是宁夏加快发展现代农业的重要机遇期。要坚持走特色农业、精品农业、优质农业发展之路,努力提高农业综合效益。在食品安全日益成为人们首要关注的问题之时,宁夏应加快发展无公害农产品的步伐。

参考文献:

- [1] 魏青. 宁夏无公害农业发展策略探讨[J]. 现代农业科技, 2009(22): 300-302.
- [2] 农业部. 关于印发《全面推进“无公害食品行动计划”的实施意见》的通知[EB/OL]. 2002-08-02. http://www.China.com.cn/economic/txt/2002-08/02/Content_5182457.htm.
- [3] 朱瑞海. 成为 WTO 成员后我国农业发展综合策略研究[J]. 农业经济, 2002(6): 19-20.
- [4] 何彤慧. 宁夏西海固地区的生态建设与可持续发展[J]. 人文地理, 2000, 15(4): 76-79.